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هم‌زمان با گسترش تنش‌ها در خاورمیانه طی 
ماه‌های اخیر، روابط دیپلماتیک میان ایران و 
عربستان سعودی به طرز چشمگیری بهبود یافته 

است. آیا این بهبود گسترش و ادامه خواهد؟
بهبود روابط تهران و ریاض در ماه‌های اخیر 
به گمانه‌زنی‌ها در مورد جنبه‌های مختلف و 
فرصت‌های احتمالی ناشی از آن برای منطقه دامن 

زده است.
اشپیگل روز پنج‌شنبه ۲۴ اکتبر )۳ آبان( با 
انتشار گزارشی نوشت در حال حاضر به نظر می‌رسد 
درگیری‌های نظامی اسرائیل در نوار غزه و لبنان، دو 
کشور ایران و عربستان را که به عنوان رقیب دیرینه 
هم محسوب می‌شوند، به طور غیرمنتظره به‌هم 

نزدیک کرده است.
این روند در حالی قابل مشاهده است که در سال 
۲۰۱۹ میلادی در پی حمله شبه‌نظامیان حوثی 
در یمن به تاسیسات نفتی عربستان سعودی، این 
هر دو کشور در آستانه جنگ قرار گرفته بودند. 
حوثی‌ها به عنوان متحدان جمهوری اسامی 

محسوب می‌شوند. 
اما از آن زمان به بعد، روابط ایران و عربستان 

سعودی رفته رفته بهبود یافته است. این دو کشور 
سرانجام از اسفند سال ۱۴۰۱ روابط دیپلماتیک 

خود را با کمک چین، از سر گرفتند.

تحولات گسترده در توازن قوای منطقه
حال گمان می‌رود بر اثر افزایش تنش‌ها در 
خاورمیانه و همچنین نزدیکی تهران و ریاض، 
توازن قوا در این منطقه به طور اساسی تحولات 

گسترد‌‌ه‌ای را تجربه خواهد کرد.
 شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش  
اعلام کرد که ایران در حال برنامه‌ریزی یک 

رزمایش نظامی مشترک با عربستان سعودی است.
او در این مورد به رسانه‌های داخلی در ایران 
گفت: »عربستان سعودی از ما خواسته تا رزمایش 

مشترکی را در دریای سرخ برگزار کنیم.«
بر اساس گزارش رسانه‌ها، اخیرا ایران و عربستان 
سعودی به همراه برخی کشورهای دیگر در یک 
رزمایش دریایی در خلیج عمان شرکت کردند. 
طبق ارزیابی کارشناسان، این اقدام‌ها نشان‌دهنده 
یک چرخش اساسی در روابط عربستان سعودی و 
ایران و ادامه روند نزدیکی بین این دو رقیب اصلی 

در منطقه است.
عباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری 
اسلامی نیز در سفر اخیر خود به عربستان سعودی 
و دیدار با محمد بن سلمان، ولیعهد این کشور ظاهرا 
به دنبال جلب پشتیبانی از ریاض در صورت حمله 

احتمالی اسرائیل به ایران بوده است.
اشپیگل اگرچه به نزدیکی روابط میان ایران و 
عربستان اشاره کرده اما روابط دو کشور در سال‌های 
گذشته فراز و نشیب‌های زیادی به خود دیده است. 
به گفته بسیاری از ناظران این فراز و نشیب‌ها عملا 
به نوعی بی‌اعتمادی میان دو کشور انجامیده 

است. از جمله جدیدترین موضوع‌ها در این زمینه، 
شورای همکاری خلیج فارس )متشکل از عربستان 
سعودی، قطر، امارات متحده عربی، بحرین، کویت 
و عمان( در بیانیه‌ای مشترک با اتحادیه اروپا تلاش 
جمهوری اسامی برای ادامه مالکیت بر جزایر 

سه‌گانه را نقض منشور سازمان ملل دانستند. 

چرخش سیاست عربستان 
در عادی‌سازی روابط با اسرائیل

عربستان سعودی تا قبل از حمله گروه 
تروریستی حماس به اسرائیل در ۷ اکتبر ۲۰۲۳ از 
نظر ژئوپلیتیک در حال حرکت در مسیر متفاوتی 

بود.
ریاض در آن زمان در آستانه ثبت یک توافق با 
اسرائیل پیرامون عادی‌سازی روابط با این کشور 
بود. این اقدام را امارات متحده عربی و برخی 
کشورهای عربی دیگر در سال ۲۰۲۰  با نام »پیمان 

ابراهیم« انجام داده بودند.
به گفته علی شهابی، تاجر عربستانی که 
روابط نزدیک با خانواده پادشاهی عربستان دارد، 
درگیری‌های نظامی مربوط به غزه »یک عقب‌گرد 

برای ادغام اسرائیل در منطقه است.«
ظاهرا ایجاد خشم در بخش‌های وسیعی از 
جهان عرب به علت جنگ در غزه خانواده سلطنتی 
عربستان را به بازنگری مجدد روابط با تل‌آویو 

واداشته است.
به رغم این تحلیل اشپیگل اما بسیاری از ناظران 
و کارشناسان امور خاورمیانه بر این عقیده‌اند که 
به فاصله کوتاهی پس از پایان جنگ کنونی در 
غزه، احتمالا بار دیگر موضوع »پیمان ابراهیم« 

و عادی‌سازی روابط کشورهای عربی با اسرائیل 
مطرح خواهد شد.  

یک فرد کارشناس در این مورد به روزنامه 
نیویورک تایمز گفت: »عربستان سعودی می‌بیند 
که از زمان آغاز جنگ در غزه، هر ارتباطی با اسرائیل 
حتی حساسیت‌برانگیزتر نیز شده است. مگر اینکه 
اسرائیل تعهد واقعی خود را به تشکیل یک کشور 

فلسطینی نشان دهد.«
چرخش روابط عربستان سعودی به ایران نیز 
ظاهرا نشان‌دهنده ناامیدی ریاض از ایالات متحده 
آمریکا است. ریاض و واشنگتن متحدان دیرینه‌ای 

هستند.
در همین حال به نظر می‌رسد عربستان سعودی 
به ویژه پس از حمله حوثی‌ها به این کشور در سال 
۲۰۱۹، احساس کرده است که توسط ایالات متحده 

مورد حمایت قرار نمی‌گیرد.
اشپیگل به نقل از کارشناسان مدعی شده  است 
که گرم‌شدن مناسبات میان تهران و ریاض می‌تواند 
تاثیر مثبت و متعادل‌کننده‌ای بر رفتار و رویکردهای‌ 
تنش‌زای جمهوری اسلامی در منطقه داشته باشد.

با این حال، شمار زیادی از ناظران بر این 
عقیده‌اند تلاطم و نوسان در مناسبات تهران و 
ریاض در ۴۵ سال گذشته با چنین خوشبینی 
ناسازگار است. به علاوه گفته‌ می‌شود که در صورت 
پیروزی دونالد ترامپ و حتی به قدرت رسیدن 
کامالا هریس در انتخابات ریاست‌جمهوری 
پیش‌رو در آمریکا، تحولات و مناسبات در منطقه 
همچنان مشمول دگرگونی خواهد ماند و ارتقای 
مناسبات کنونی میان ایران و عربستان لزوما ادامه 

نخواهد یافت.
به عبارتی پایان جنگ غزه و روی‌ کارآمدن دولت 
جدید در آمریکا می‌تواند دوباره پروسه نزدیکی 
اسرائیل و اعراب خلیج فارس در چارچوب »پیمان  

ابراهیم« را به جریان بیندازد.

حمله علم‌الهدی به دولت: 
اینکه کسی مدام دم از وفاق بزند، 

خود نوعی نفاق است 
امام جمعه مشهد با اشاره به حدیثی از امیرالمؤمنین علیه‌السلام در 
رابطه با وفاق، عنوان کرد: کسی که مدام دم از وفاق می‌زند و در هر موضوع 
و با هر کسی اظهار وفاق می‌کند، این خودش یک نوع نفاق است. به 
گزارش »انتخاب«؛ احمد علم‌الهدی در خطبه دوم نمازجمعه دیروز 
بیان کرد: متأسفانه امروز بعضی افراد از شعار وفاق ملی سوءاستفاده 
می‌کنند و کلمه وفاق ملی را می‌گیرند و آدرس‌های غلط می‌دهند، 
مذاکره با آمریکا و تسلیم شدن را جزو وفاق ملی معرفی می‌کنند، 
کمرنگ کردن گفتمان مقاومت، کم کردن سلطه و موقعیت حاکمیتی 
و نفوذ معنوی نظام در منطقه و ملت‌های مقاوم را به‌حساب وفاق ملی 
می‌گذارند که منطقه به ما ارتباطی ندارد و کار به کار کسی نداشته باشیم.

    
درخواست جواد امام از وزیر کشور؛

به تجمع مخالفین فیلترینگ هم مجوز دهید
در پی تجمع عده‌ای از مخالفان رفع فیلترینگ مقابل مرکز ملی فضای 
مجازی، جواد امام در نامه‌ای به وزیر کشور خواستار صدور مجوز برای 
تجمع موافقان رفع فیلترینگ شد. به گزارش ایلنا، دبیرکل حزب مجمع 
ایثارگران در نامه‌ای خطاب به وزیر کشور، نوشت: »فراخوان مخالفان رفع 
فیلترینگ در کانال‌های تلگرامی و سایر اپلیکیشن‌های فضای مجازی! 
به احقاق حق آنها و تجمع در مقابل سازمان فناوری اطلاعات ایران منجر 
شد. به اطلاع می‌رساند مطابق اصل ۲۷ قانون اساسی، حزب مجمع 
ایثارگران بنا دارد در هفته آتی در مکان مذکور تجمعی برگزار کند و در 
راستای حمایت از وعده‌های رئیس‌جمهور و مطالبات اکثریت جامعه، 
رفع فیلترینگ را خواستار شود. خواهشمند است مانند حقی که برای 
منتقدان رفع فیلترینگ قائل شدید، حق منتقدان را به‌رسمیت شناخته 

و تمهیدات لازم را جهت برگزاری این تجمع فراهم آورید.«
    

نامه ایران به شورای امنیت در پی شهادت 
دو ایرانی در لبنان

سفیر و نماینده ایران در سازمان ملل، در نامه به دبیرکل سازمان ملل 
و رئیس شورای امنیت درباره شهادت معصومه کرباسی و همسر لبنانی 
او در منطقه پرجمعیت جونیِه بیروت و علی حیدری، پزشک و امدادگر 
ایرانی در بیروت نوشت: این جنایات نه تنها نقض آشکار حاکمیت و 
تمامیت ارضی لبنان است، بلکه تهاجم مستقیم به تلاش‌های جامعه 
بین‌المللی برای حمایت از اصول اساسی حقوق بشردوستانه بین‌المللی 
به شمار می‌آید. به گزارش مهر، امیرسعید ایروانی افزود: جمهوری 
اسلامی ایران از شورای امنیت می‌خواهد که این اعمال شنیع را به‌طور 
قاطع محکوم و طبق منشور سازمان ملل متحد، اقدامات قاطعانه‌ای را 

برای پاسخگو کردن رژیم صهیونیستی، اتخاذ کند.
    

ابوالفضل قدیانی، زندانی سیاسی، 
بار دیگر راهی بیمارستان شد

فرزند ابوالفضل قدیانی، از انتقال پدرش به بیمارستان خبر داد. احمد 
قدیانی به انصاف نیوز گفت که پدرش را از زندان به بیمارستان منتقل 
کرده‌اند و در حال حاضر شرایطش پایدار است. به گفته‌ی او، ابوالفضل 
قدیانی بیماری قلبی دارد و مدت‌هاست که حکم »عدم تحمل کیفر« 
برای او صادر شده اما فایده‌ای نداشته و هر بار به حبس رفته است. 
احمد قدیانی می‌گوید ماموران زندان خود سلامت و احوال پدرش را 
پیگیری کرده‌اند. ابوالفضل قدیانی ۷۹ سال دارد و در دوره‌های مختلف 

زندگی‌اش مشمول حبس شده است.
    

ضارب خودکشی کرد
درگذشت امام جمعه کازرون 

در پی سوءقصد خونین
محمد صباحی، امام جمعه کازرون ظهر دیروز پس از اقامه نماز جمعه 
مورد اصابت گلوله یک فرد مسلح قرار گرفت، به بیمارستان منتقل شد 
و جان باخت. فرماندار شهرستان کازرون با بیان اینکه فرد ضارب پس از 
شلیک به امام جمعه خودکشی کرد، گفت: احتمال خصومت شخصی 
در این حادثه وجود دارد.  به گزارش ایلنا، محمدعلی بخرد، افزود: ابعاد 

موضوع در دست بررسی است و متعاقبا اعلام خواهد شد‌. 
    

نژادبهرام خبر داد:
نامه‌های سرگشاده احزاب اصلاح‌طلب 

به رئیس‌جمهور درباره انتخاب استانداران
فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: درمورد انتخاب استانداران  در میان 
جبهه‌های اصلاحات در تمام استان‌ها دغدغه و نگرانی وجود دارد. لذا 
انتظار می‌رود که رئیس‌جمهور و همکاران‌شان در انتخاب استانداران، با 
حساسیت بیشتری عمل و ادله خود را در گفت‌وگو با این گروه‌ها مطرح 
کنند. در برخی استان‌ها، احزاب اصلاح‌طلبی که بدنه رأی‌دهنده آقای 
رئیس‌جمهور را فعال کرده بودند، نامه‌های سرگشاده‌ای به ایشان 
نوشته‌اند. زهرا نژادبهرام در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: اگر به هر دلیلی امکان 
انتخاب استاندار معینی وجود ندارد، رییس‌جمهور باید با مردم در میان 
بگذارد و دلیل این انتخاب را توضیح دهد. این صراحت و صداقت، 
رأی‌دهندگان را به سوی ایشان کشانده و انتظار ما به‌عنوان افرادی که به 
ایشان رأی داده‌ایم، این است که  با همین ویژگی‌ها، به مسائل بپردازد و 
اگر امکان حل مسئله‌ای وجود ندارد،  با مردم صحبت کند. مردم قطعاً از 

این صراحت و صداقت استقبال و به ایشان کمک خواهند کرد.
    

آماده‌سازی بسترهای اجرای قانون عفاف 
و حجاب در کمیسیون فرهنگی مجلس

کمیسیون فرهنگی مجلس در هفته پیش‌رو جهت آماده شدن بستر 
لازم برای اجرای قانون حمایت از خانواده از طریق ترویج فرهنگ عفاف 
و حجاب، جلسات هم‌اندیشی برگزار می‌کند. به گزارش ایلنا، جلسه 
کمیسیون فرهنگی با دعوت از رئیس شورای سیاست‌گذاری ائمه جمعه، 
درخصوص هم‌اندیشی جهت آماده شدن بستر لازم برای اجرای قانون 
حمایت از خانواده از طریق ترویج فرهنگ عفاف و حجاب و جلسه کمیته 
خانواده، جمعیت و زنان با موضوع بررسی پیوست رسانه‌ای قانون حمایت 

از خانواده از طریق ترویج فرهنگ عفاف و حجاب تشکیل می‌شود.
    

امام جمعه کرج:
 FATF نفهم‌های داخلی بر پیوستن به

اصرار می‌کنند
امام جمعه کرج با تأکید بر اهمیت استقلال کشور، خاطرنشان کرد: 
دشمنان خارجی و برخی نفهم‌های داخلی این استقلال را تضعیف 
می‌کنند مثلاً اصرار بر پیوستن به FATF را نمی‌فهمیم که چه اهدافی 
پشت آن است. به گزارش ایسنا، سیدمحمدمهدی حسینی همدانی 
در خطبه‌های نماز جمعه چهارم آبان ماه کرج، ادامه داد: مگر استقلال 
کشور ارزان به دست آمده است که شورای همکاری خلیج فارس و سه 
کشور اروپایی نسبت به جزایر ایران ادعاهای گزاف و واهی داشته باشند. 
دستگاه دیپلماسی این جریان را برای همیشه حل کند. هر وقت یک 
قصه‌ای در منطقه پیش می‌آید آنها بحث جزایر را مطرح می‌کنند در این 
خصوص از برخی کشورها که ادعای دوستی با ایران دارند اما بیانیه آنها 

را امضا می‌کنند انتظار بیشتری است.

ایران و عربستان رزمایش نظامی مشترک برگزار کردند؛روی موج کوتاه

چرخش اساسی و پایان تلاطم در   روابط  تهران- ریاض؟

محمدجواد ظریف تاکید کرده است: حضور اسرائیل در 
جمهوری آذربایجان مثل حضورش در برخی کشورهای 
خلیج‌فارس برای ایجاد سپر برای خودش است و در اصل آنها را 
قربانی خودش میکند نه اینکه بخواهد از آنها حمایت یا حفاظت 

کند.
آیا موضع معاون راهبردی رییس‌جمهور در همایش مسائل 
راهبردی، اقتصادی و فرهنگی قفقاز درباره‌ی باکو نشانه‌ی 

سیاست جدید تهران در قبال این کشور است؟
گزارش اداره کل رسانه معاونت راهبردی ریاست‌جمهوری از 

سخنان ظریف در پی می‌‌آید.
ظریف با بیان اینکه ایران در دوران پس از انقلاب اسلامی و به 
ویژه در دوره زعامت مقام معظم رهبری توانست تبدیل به یک 
قدرت مطمئن شود و از تمامیت ارضی خود حفاظت کند و بر 
چالش امنیتی ۲۰۰ ساله خود فائق آید، تصریح کرد: این اعتماد 

به نفس امنیتی و بلوغ راهبردی ایران پس از ۲۰۰ سال را مدیون 
رهبرانقلاب و نیروهای مسلح هستیم ضمن اینکه بر اساس این 
اعتماد به نفس راهبردی و امنیتی می‌توانیم راهبرد منطقه قوی 

را مطرح و دنبال کنیم.

ایران می‌تواند هاب منطقه شود
 محمدجواد ظریف که در همایش بین‌المللی مسائل 
راهبردی، اقتصادی و فرهنگی قفقاز در محل دانشکده مطالعات 
جهان دانشگاه تهران سخن می‌گفت، سیاست همسایگی ایران 
را یک واقعیت تا یک برسازی توصیف کرد و اظهارداشت: ایران با 
توجه به ژئوپلیتیک خود و ظرفیت‌های فراوان مادی و معنوی، 
علمی، نیروی انسانی و...  می‌تواند هاب ترانزیتی، فناوری و انرژی 

در منطقه باشد.

ابتکار ۳+۳ راهی برای جلوگیری از نفوذ خارجی
ظریف با اشاره به ابتکار سیاسی قفقاز موسوم به ۳+۳ میان 
کشورهای ایران، ترکیه، روسیه، آذربایجان، ارمنستان و 
گرجستان، خاطرنشان کرد: در ابتکار ۳+۳ نیازمند همکاری‌های 
فراگیر هستیم و می‌توانیم از این ابتکار برای حل مسائل منطقه 

بدون دخالت بیگانگان استفاده کنیم زیرا نیروی خارجی توان و 
تمایل حمایت از ما و منطقه ما را ندارد.

پیشنهاد تشکیل کنسرسیوم ترانزیتی ترکیبی
معاون راهبردی رییس‌جمهور با یادآوری توافق آتش‌بس 
سه‌جانبه روسیه، آذربایجان و ارمنستان که به جنگ قره‌باغ خاتمه 
داد، در مورد مسیرهای مواصلاتی میان آذربایجان و ارمنستان، 
اظهارداشت: بند ۹ توافق آتش‌بس می‌تواند موجب همکاری 
باشد نه تقابل و می‌توان با ایجاد یک کنسرسیوم ترانزیتیِ ترکیبی 
منافع همه کشورهای قفقاز و کشورهای بزرگ همجوار آن را 

تضمین کرد.

اسراییل به دنبال قربانی کردن آذربایجان است نه 
حمایت

ظریف در پایان سخنانش تاکید کرد: حضور اسرائیل در 
جمهوری آذربایجان مثل حضورش در برخی کشورهای 
خلیج‌فارس برای ایجاد سپر برای خودش است و در اصل آنها را 
قربانی خودش می کند نه اینکه بخواهد از آنها حمایت یا حفاظت 

کند.

»اسرائیل آذربایجان را قربانی خودش می‌کند«

معنای موضع ظریف درباره‌ باکو چیست؟

گزارش

ایرانی‌ها سیاست خارجی کشور را چگونه ارزیابی می‌کنند؟ آیا واقعاً مردم مایل 
هستند که ترامپ در آمریکا بر سر کار بیاید و تحریم‌های بیشتری علیه مردم وضع کند یا 
می‌خواهند اسرائیل به ایران حمله کند؟ این مساله‌ای است که یک موسسه نظرسنجی 
بین‌المللی تلاش کرده است با نظرسنجی از داخل ایران جواب آن را پیدا کند، و نتایجش 

کمی با انتظارات متفاوت بوده است.
 Stasis به گزارش رویداد ۲۴، نتایج آخرین نظرسنجی افکار عمومی که توسط
Consulting انجام شده دیدگاه‌های کلی در مورد این که مردم ایران در دوران تشدید 
تنش‌های خاورمیانه چه نگاهی به سیاست خارجی، نفوذ منطقه‌ای و روابط دیپلماتیک 

ایران دارند را استخراج کرده است.
این گزارش می‌گوید ایرانیان اکثراً معتقدند که رویه سیاست خارجی کشور مسئول 
مشکلات اقتصادی شهروندان عادی است، بیش از سه چهارم پاسخ دهندگان به 
نظرسنجی )۷۸ درصد( گفتند که سیاست خارجی کشور تا حد زیادی یا تا حدی عامل 
مشکلات اقتصادی آن است، در حالی که تقریباً دو سوم )۶۳ درصد( معتقدند سیاست 

خارجی کشور رفاه شهروندان عادی را ارتقا نمی‌دهد.
در جبهه دیپلماتیک، اکثریت ایرانی‌ها )۶۱ درصد( موافق توافق هسته‌ای هستند و 
معتقدند ایران باید برای حل مناقشه بر سر فعالیت‌های هسته‌ای با غرب مذاکره کند. این 
نظرسنجی همچنین حاکی از حمایت قوی )۶۸ درصد( از عادی‌سازی روابط با ایالات 
متحده است، اما نتایج آن نشان می‌دهد که اکثریت مردم مایل به عادی‌سازی روابط 

ایران و اسرائیل نیستند )فقط ۲۵ درصد گفته‌اند که از عادی‌سازی روابط ایران و اسرائیل 
حمایت می‌کنند در مقابل ۶۷ درصد پاسخ‌گویان گفته‌اند که از عادی‌سازی روابط ایران 

و اسرائیل حمایت نمی‌کنند.(
در بحبوحه تشدید تنش‌های منطقه‌ای، ۴۳ درصد از ایرانی‌ها معتقدند که سیاست 
خارجی ایران به تنش‌ها در خاورمیانه کمک می‌کند، در حالی که اکثریت )۵۹ درصد( 

گفتند که پس از درگیری‌های اخیر بین ایران و اسرائیل، موقعیت ایران در درگیری‌های 
منطقه‌ای ارتقا پیدا کرده است و ایران نسبت به قبل قدرتمندتر شده است.

بر اساس این نظرسنجی، اکثر ایرانیان از حضور نظامی ایران در خاورمیانه حمایت 
می‌کنند و ۶۱ درصد از آنها از سیاست حمایت نظامی از »محور مقاومت« )جبهه مقاومت( 
را حمایت می‌کنند. هرچند حمایت مالی از جبهه مقاومت موافقان کمتری دارد ۴۹درصد 
شرکت‌کننگان گفته‌اند که موافق حمایت مالی ایران از جبهه مقاومت هستند، در مقابل 
۴۵درصد گفته‌اند که مخالف پرداخت پول به جبهه مقاومت توسط ایران هستند. نیمی از 

پاسخ دهندگان نیز از حضور نظامی ایران در سوریه حمایت می‌کنند.
پاسخ‌دهندگان به شدت )۶۹ درصد( با این ایده موافق هستند که حضور نظامی ایران 
در خاورمیانه منجر به امنیت بیشتر مردم کشور می‌شود. ۶۶درصد از پاسخ‌دهندگان 
گفتند که حمایت ایران از جبهه مقاومت باعث می‌شود مردم در داخل کشور امنیت 

بیشتری داشته باشند.
این یافته‌ها بر اساس یک نظرسنجی عمومی است که سوالات آن از ۱۱۸۹ ایرانی ۱۸ 
ساله یا بالاتر که در ایران زندگی می‌کنند پرسیده شده است. نظرسنجی بین ۲۱ سپتامبر 

و ۳ اکتبر ۲۰۲۴ انجام شده است.
۷۸درصد از مردم ایران می‌گویند سیاست خارجی ایران تا حد زیادی عامل مشکلات 
اقتصادی و اجتماعی پیش روی کشور است. این نتایج در بین گروه‌های جمعیت‌شناختی، 
صرف نظر از سن، جنسیت، محل یا سطح تحصیلات پاسخ‌دهندگان، سازگار است. تنها 

۱۳درصد از افراد مورد بررسی با این نظر مخالف هستند.
علاوه بر این، ۶۳درصد از مردم نارضایتی قاطع خود را از تأثیرات سیاست خارجی ایران 
بر زندگی داخلی ابراز می‌کنند. وقتی از آنها پرسیده می‌شود »فکر می‌کنید سیاست 
خارجی ایران امروز چقدر رفاه شهروندان عادی مانند شما را ارتقا می‌دهد؟« ۵۹ درصد 

گفتند: »به هیچ وجه«.

یک نظر سنجی تازه از ایرانیان حاکی است

حمایت سه‌چهارم مردم از عادی‌سازی روابط ایران و آمریکا

گزارش

نماینده مشهد در مجلس با تاکید بر این که تغییر سیاست هسته‌ای کشور می‌تواند باعث 
افزایش بازدارندگی در برابر دشمنان شود، به فتوای رهبر انقلاب درباره سلاح هسته‌ای نیز 
اشاره کرد و گفت: با توجه به این که احکام فقهی ناظر به زمان و مکان هستند، به صورت طبیعی 
امکان بازنگری در احکام نیز وجود دارد و یکی از خصوصیات فقه شیعه، ماهیت پویای آن 

است که مطابق آن، احکام ثانویه می‌تواند براساس تغییر شرایط زمان و مکان، تغییر کند.
میثم ظهوریان، در گفت‌وگو با دیده‌بان ایران با بیان این که خود او نیز از امضاکنندگان  

نامه درخواست تغییر دکترین هسته‌ای ایران بوده است، بوده است، در توضیح بیشتر درباره 
علت ارسال این نامه توسط جمعی از نمایندگان مجلس به شورای عالی امنیت ملی، افزود: 
با توجه به این که دشمنان ما هیچ قید و بند اخلاقی ندارند و به سلاح‌های هسته‌ای و کشتار 
جمعی مجهز هستند، دوستانی که نامه را امضا کرده‌اند، معتقدند که براساس اصل لزوم ایجاد 
بازدارندگی در برابر دشمنان و با توجه به تغییر شرایط زمان و مکان، امکان تغییر سیاست 

هسته‌ای جمهوری اسلامی ایران نیز وجود دارد.

نماینده مشهد در مجلس: 

فتوای شرعی درباره سلاح هسته‌ای می‌تواند تغییر کند

خبر

به نظر می‌رسد چرخش روابط 
عربستان سعودی به ایران ظاهرا 

نشان‌دهنده ناامیدی ریاض از ایالات 
متحده آمریکا است. ریاض و واشنگتن 

متحدان دیرینه‌ای هستند

اشپیگل روز پنج‌شنبه ۲۴ اکتبر )۳ آبان( 
با انتشار گزارشی نوشت در حال حاضر 

به نظر می‌رسد درگیری‌های نظامی 
اسرائیل در نوار غزه و لبنان، دو کشور 
ایران و عربستان را که به عنوان رقیب 
دیرینه هم محسوب می‌شوند، به طور 

غیرمنتظره به‌هم نزدیک کرده است

بر اساس گزارش رسانه‌ها، اخیرا ایران 
و عربستان سعودی به همراه برخی 

کشورهای دیگر در یک رزمایش 
دریایی در خلیج عمان شرکت کردند.

طبق ارزیابی کارشناسان، این اقدام‌ها 
نشان‌دهنده یک چرخش اساسی در 

روابط عربستان سعودی و ایران و ادامه 
روند نزدیکی بین این دو رقیب اصلی در 

منطقه است


